

继往开来

白沙 绿色发展看今朝

大事记

儋州至白沙路段
高速公路动工2017年
12月15日

儋州至白沙路段高速公路正式动工，工程的建设将彻底改变白沙没有高速公路的历史，标志着白沙将迎来自高速公路时代。

白沙试水电商发展

2016年初

2016年初，白沙积极响应省委、省政府号召，抢抓农村电商发展机遇，牵头阿里巴巴集团共建“农村淘宝”项目，为推电商进村。经过两年多的发展，白沙建成50个电商服务站，培育规模化电商企业41户、线上成交总额突破1.2亿元、产品订单数超52万、与13个电商平台开展合作。曾经依靠农业发展的白沙如今已经找到了经济发展的新引擎。

白沙获
“国家卫生县城”称号2017年
7月14日

全国爱卫会正式公布2014—2016周期国家卫生县城名单，白沙获得“国家卫生县城”称号。

这也是白沙自2013年10月获评“海南省卫生县城”之后斩获的又一项殊荣。



“三月三”白沙主会场精彩表演。本报记者 易宗平 摄



白沙元门乡南训村农村淘宝点。本报记者 苏晓杰 摄



白沙罗帅村新貌。本报记者 苏晓杰 摄



航拍美丽的白沙县城。资料图片

■ 本报记者 刘笑美 特约记者 王伟

联络通讯用手机，进出村子走水泥路，在许多城里人看来是再寻常不过的生活方式，对于白沙黎族自治县南开乡高峰村的村民们来说，却是近年来享受到的“新福利”。

“整个白沙的变化我们说不完，但用上了手机、走上了水泥路，不就是白沙发展的见证嘛！”高峰村党支部书记符志明开玩笑道，久处深山的自己眼界放不开，但高峰村里通了水泥路、修了楼房、通讯用手机、进出有汽车，生活的改变，折射出海南建省办经济特区30年来发生在白沙百姓身边的巨变。

30年来，变化的是不断攀升的白沙各项经济指数和人民幸福指数；不变的是鹊哥岭上的翠屏、三江源头的清冽。

1987年12月30日，白沙黎族自治县挂牌成立。1988年，海南建省办经济特区。

30年来，白沙跟随海南经济社会快速发展的脚步拿出了合格的发展成绩单：2017年，白沙地方一般公共预算收入1.62亿元，比1987年775万元增长了57.6倍；2017年城镇居民人均可支配收入达到2.6342万元，比1987年增长了39.6倍；农村居民人均可支配收入在去年达到1.0739万元，比1987年增长了31.9倍……

白沙县委书记张蔚兰说，坚持生态立县、守护绿色家园，是白沙义不容辞的责任担当。在保护中寻求发展、在发展中坚守生态，白沙要走出一条生态保护与人民富裕、经济发展和社会和谐有机结合的可持续发展之路，扛起建设美好新海南的白沙担当。

靠山吃山，靠水吃水，30年的探索发现让白沙人民认识到，保护生态和实现发展并不是矛盾体，相反，良好的生态环境是白沙稳固的发展根基。

为找到保护与发展的平衡点，白沙立足生态资源优势，通过大力加强生态保护力度，提升了生态农业的格局。以“生态·品牌·文化”为核心，同时结合农业产业扶贫，走出一条“生态保护产业化、产业发展生态化”的农业发展道路让白沙收获颇丰：牙叉茶叶、邦溪葡萄、七坊黄金地瓜、打安紫玉淮山、元门咖啡、南开蜂蜜、细水凤梨、青松南药、金波银鲈鱼、卓龙秀珍菇、荣邦百香果等“一乡一品”农产品，都是保护生态释放的经济红利。

享受到生态效益却并未盲目扩张发展，去年，白沙按照国家《生态保护红线划定技术指南》和《海南省市县生态保护红线划定技术指引》的要求，在省级生态文明保护红线的基础上开展县级生态保护红线的划定动作，划定的生态保护红线区

保护生态 稳固发展根基

白沙对破坏生态的项目态度坚决，却对美丽乡村建设不吝投入。截至2017年，白沙已累计投入资金超过6亿元，开工建设80个村庄(自然村)的美丽乡村，并将罗帅村打造成“中国少数民族特色村寨”，此外付俄村还被评为“全国文明村镇”、芭蕉村被评为“全省十大最美乡村”、高石村被评为“全省十大最美乡村”、高石村被评为“海南省五星级美丽乡村”……

“坚决不破环生态环境的项目，坚决不搞房地产开发，坚决维护好海南生态核心的自然特色。”面对生态保护的责任担当，白沙的态度也十分的坚决：即使GDP增长慢一点，也要在生态保护上严一点。

气污染防治行动，全年空气优良天数比例达100%。去年，白沙还依法拆除违法建筑2700多平方米，成功创建4个无违建美丽乡村，同时推进健康城市、健康村镇建设试点，启动邦溪镇卫生(健康)村镇创建工作。多项扎实工作的推进，也让白沙成功申报了“国家卫生县城”称号，同时还入选了全国“2017百佳深呼吸小城”。用白沙县长胡翔的话说：“白沙引以为傲的绿色‘本钱’，正不断释放着生态红利。”

此外，白沙持续开展城镇内河(湖)水污染治理、全面推行“河长制”，实施大

脱贫攻坚 创造民生福祉

成功的经验，接连将七坊镇高石村和元门乡翁村三队的整体搬迁，同时为两村规划适宜当地发展的新产业，让贫困群众直接“搬出”了新生活。

2016年，白沙举全县之力累计投入扶贫开发资金2.27亿元，2017年，累计投入扶贫开发资金5.7347亿元，比前一年增长了一倍不止。

大投入换来的是扶贫产业的大发展，通过大力扶持“橡胶+益智”“橡胶+食用菌”“林下养鸡养蜂”等林下经济，白沙

努力向空间要效益。而通过“企业+合作社+贫困户”“能人大户+贫困户”等多种模式，养蜂、养鸡、种竹笋、种蘑菇等特色种植养殖合作社也遍地开花。

脱贫攻坚政策，2017年初，白沙县政

府一号文件结合蓬勃发展的电商和持续深入的脱贫攻坚工作，引入电商精准扶贫“1310”机制，计划在每个村子打造一个村级服务站，让每个村级服务站带动3家以上的网店，而每家网店则将带动10户以上的贫困户脱贫。

新机制拓展出新局面，贫困户家里新的经验，接连将七坊镇高石村和元门乡翁村三队的整体搬迁，同时为两村规划适宜当地发展的新产业，让贫困群众直接“搬出”了新生活。

不只是电商扶贫，天然橡胶“保险+期货”、光伏发电扶贫、整村搬迁、产业扶贫、大病保障、教育扶贫……多管齐下的脱贫攻坚战略，不仅为白沙“摘穷帽”，更是在夯实可持续发展的根基，为新时代的奋斗者们铺平发展道路。

“触网”奋进 发展绿色经济

商精准扶贫运营中心，成功在村一级建成50个电子商务服务站，培育规模以上电商企业41户，截至目前线上成交总额突破1.2亿元，产品订单数超52万件。

在探索电商发展的历程中，白沙帮助引导群众开办各类网店523家，其中淘宝店107家、微信416家，涉及贫困户191户。在带动从事电商的农户中，实现网销631万元，人均增收2857元，从事电商贫困户网销30万元，人均增收2349元，带动电商从业人员超700余人。

电商平台达到了13个，并成功进驻天猫、京东等大平台；同时，白沙民营橡胶成功进驻1688平台，线上交易额突破6000万元。

依托电商构建起来的快递网络，日渐成型的物流格局，健全了白沙经济社会发展的骨骼。目前，白沙成功地把电商发展作为突破口，电商发展势头强劲。白沙正在努力建设“生态环境优美、民族特色浓郁、人民生活富裕、社会和谐安定”的美好家园。

(本报牙叉3月27日电)

截至
2017年

典型人物

1.羊风极



羊风极，党的十九大代表，白沙黎族自治县安邦副镇长兼田表村党支部书记。作为土生土长的黎族干部，他带领村民在青山绿水间种下橡胶树，“刮”出了第一桶金。自1998年起，他连选连任田表村党支部书记和村委会主任，在20年时间里，他带着村民发展产业、建设家园，让田表村村民的人均年纯收入由不到600元提高到9000多元。

2.吴桂英

吴桂英，1965年12月出生在白沙黎族自治县七坊镇，大学文凭，生前供职于白沙县农技推广服务中心。

2016年12月31日，吴桂英随同事前往邦溪镇大米村石皮村小组贫困户韦亚宾家中了解帮扶工作，因近日来连续紧张奔波劳累突发心肌梗塞，经抢救无效，因公殉职。吴桂英牺牲后，白沙县妇联追授吴桂英白沙县“三八红旗手”荣誉称号。

3.鹊哥岭大学生团队



2004年，海南省政府批准成立鹊哥岭自然保护保护区。2007年，27名大学生响应招募来到了鹊哥岭，其中有2名博士、4名硕士和21名本科毕业生，他们的目的是要重建鹊哥岭自然保护工作站。

在此后的数年时间里，他们记录到缠绵来植物2197种，脊椎动物431种，14种科学新种，还记录到了178种海南新记录种，俗名孙发强。

与青山为友，与绿水为伴，年轻的他们选择了一种有远见的生活方式，书写了青年一代的担当。

数说白沙



经济

2017年

白沙地区生产总值
比1987年增长近30倍

财政一般公共预算收入
比1987年增长57.6倍城镇居民纯收入
比1987年增长39.6倍全社会固定资产投资
比1987年增长93.0倍社会消费品零售总额
比1987年增长12.2倍农村人均纯收入
比1987年增长31.9倍

招商

2014年至2017年

白沙共有20个招商项目
实现总协议投资额113.41亿元

白沙教育总投入1.292亿元
现有标准化学校36所，县级规范化学校24所
省级规范化学校3所，省(级)学校3所
适龄儿童入学率为99.9%

白沙完成全县农村公路硬化路面计517条
总里程1124.625公里，其中
县道12条156.084公里
乡道45条267.563公里
村道460条700.978公里
建设桥梁(含危桥改造)126座

白沙完成全县农村公路硬化路面计517条
总里程1124.625公里，其中
县道12条156.084公里
乡道45条267.563公里
村道460条700.978公里
建设桥梁(含危桥改造)126座